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PAlAbrAs del lIc. mIguel Alemán velAsco 
en lA ceremonIA del Informe AnuAl de lA 
fundAcIón mIguel Alemán, A.c.

 Lic. Miguel Alemán Velasco 
Presidente del Patronato

Estimado señor General, Salvador Cienfuegos Zepeda, 
Secretario de la Defensa Nacional, 
Estimados Miembros del Patronato de la Fundación, 
Estimadas Consejeras y Consejeros que hoy nos acompañan, 
Amigos todos: 

En nombre de mi esposa y de mis hijos, quiero agradecer muy cumplidamente su 
presencia en este día que se conmemora el Trigésimo Quinto Aniversario Luctuoso de mi 
padre, Presidente de la República de 1946 a 1952, ocasión en que también se presen-
tará el Informe de Actividades de la Fundación Miguel Alemán correspondiente al año 
2017.
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En primer término, quisiera agradecer al General Salvador Cienfuegos Zepeda, Se-
cretario de la Defensa Nacional, quien nos hizo favor de aceptar la invitación de la familia 
para recordar el legado institucional del Presidente Miguel Alemán Valdés, a lo largo de 
su vida, en ocasión de este Aniversario Luctuoso.

Por lo que se refiere al Informe Anual de la Fundación que hoy se presenta ante us-
tedes, mencionaré los aspectos más relevantes de lo realizado en el año 2017 y encar-
garé al doctor Alejandro Carrillo Castro, Director General de la Institución, que exponga 
de manera pormenorizada lo realizado en esos doce meses.

Con respecto al cumplimiento de los cinco Programas que el Patronato que presido 
autorizó a la Dirección General, nuestra Fundación siguió contando con la invaluable 
coparticipación de diversas instituciones públicas y privadas, de acuerdo con la filosofía 
con la que fue creada hace treinta y cuatro años. Como claro ejemplo, el Programa de 
Salud continuó recibiendo el importante apoyo de la Universidad Nacional Autónoma de 
México, del Centro de Investigación y de Estudios Avanzados del Instituto Politécnico 
Nacional, de la Secretaría de Salud del Gobierno Federal y de la Secretaría de Salud del 
Gobierno de la Ciudad de México, lo cual permitió que el monto del Premio de Salud 
correspondiente al 2017 se elevara a medio millón de pesos. Este reconocimiento fue 
otorgado a la Doctora Cynthia Villarreal Garza, joven investigadora en cáncer de mama 
del Instituto Nacional de Cancerología. 

Por su parte, los incentivos que se otorgan anualmente a destacados investigadores 
en el Área de la Salud para el desarrollo de sus proyectos, alcanzaron la cifra de tres 
millones seiscientos mil pesos. Lo anterior, sumado al monto destinado a la Cátedra 
Anual de Salud equivalente a doscientos cincuenta mil pesos, significa que los recursos 
totales asignados en el 2017 para la promoción de la investigación en salud, fue de 
cuatro millones trescientos cincuenta mil pesos, cantidad que cuadruplica lo que recibía 
hace diez años. Por ello reitero mi reconocimiento a las instituciones públicas cuyo deci-
dido concurso nos ha permitido alcanzar este importante incremento.

Otro tanto cabría decir por lo que se refiere al Premio de Ecología y Medio Ambiente, 
que en el 2017, con la coparticipación de la Fundación Azteca, alcanzó por primera vez 
desde su establecimiento la cifra de trescientos mil pesos. El Premio fue entregado a la 
destacada científica mexicana Julia Carabias Lillo, quien generosamente acordó donarlo 
en su totalidad, al equipo de científicos y promotores que laboran en el proyecto de res-
cate de la Selva Lacandona. 

El Premio Anual de Turismo de esta Institución contó en el 2017 con la generosa 
aportación de las Secretarías de Turismo del Estado de México, del Gobierno de la Ciudad 
de México, del Municipio de Acapulco, y de nuestro amigo Luis Walton Aburto, el monto 
del Premio se elevó a quinientos cincuenta mil pesos. La presea fue entregada al reco-
nocido promotor del turismo de nuestro país, el Licenciado Fernando Barbachano por su 
iniciativa, y la de varias generaciones de su familia, de promover ante el mundo los teso-
ros turísticos de la cultura maya.
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Se entregaron igualmente los Premios Anuales correspondientes a los Programas de 
Innovación para la Productividad Agroalimentaria, que el año pasado correspondió a un 
grupo de productores de café en la zona de Zacamitla en Ixhuatlán, Veracruz, así como 
el Premio de Equidad de Género, que fue otorgado a la Senadora Diva Hadamira Gasté-
lum Bajo por su compromiso en favor de la igualdad entre hombres y mujeres en el 
ámbito legislativo de nuestro país.

Quisiera informar también que el año pasado se firmó finalmente el Convenio entre la 
Universidad Nacional Autónoma de México, la Universidad Sorbona de París y nuestra 
Fundación, para el establecimiento de la Cátedra binacional “Miguel Alemán”, la cual 
tiene como objetivo promover el estudio y difusión de las culturas mesoamericanas en 
ambos continentes.

Se continuaron organizando Mesas Redondas en el recinto de esta Biblioteca Mexi-
cana para analizar y discutir, con toda libertad y pluralidad, los temas que interesan ac-
tualmente a nuestra sociedad. Entre ellas destaco la relativa al tema de la promulgación 
de la Primera Constitución de la Ciudad de México, que contó con la participación de 
cinco integrantes del Congreso Constituyente que trabajó en su elaboración, así como la 
Mesa de análisis de las formas a las que México puede acudir en defensa de su sobera-
nía, frente a los retos que actualmente se plantean a nuestro país, a partir de las nuevas 
políticas establecidas por el gobierno de nuestro vecino del norte.

Me da gusto informar que el año pasado continuamos con la coparticipación de im-
portantes instituciones nacionales como El Colegio Nacional, la Academia Nacional de 
México, la Universidad Veracruzana, así como de otras Fundaciones de la sociedad civil 
como lo son la Fundación UNAM, la Fundación ICA y la Fundación Azteca.

Me complace informar igualmente que durante el 2017 se recibieron, a través de 
Friends of Mexican Development Foundation, cuya sede está en Nueva York, donativos 
para apoyar proyectos de conservación ecológica en el sureste mexicano por más de 
medio millón de dólares. 

Quisiera reconocer hoy públicamente el generoso gesto de mis hijos (mi hija Claudia) 
por haber acordado establecer el Fondo Miguel Alemán Velasco en el Instituto Tecnológi-
co de Massachusetts, para apoyar con becas a profesores y estudiantes mexicanos del 
Departamento de Aeronáutica y Astronáutica, de esa prestigiosa institución académica 
de nivel mundial.

Finalmente, deseo dejar testimonio de mi reconocimiento a los integrantes de los 
cinco Comités de Programas de la Fundación y al personal que tiene a su cargo la orga-
nización y apoyo logístico de las actividades que realiza esta Institución, lo cual permite 
año con año contribuir con nuestro grano de arena, desde el ámbito de la sociedad civil 
organizada, al desarrollo y mejoramiento de la sociedad mexicana en su conjunto.

Muchas gracias a todos por su amable presencia en esta ceremonia.

Lic. MigueL ALeMán VeLAsco
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Asistentes al Informe Anual de Actividades 2017 
de la Fundación Miguel Alemán, A.C.

Dr. Alejandro Carrillo Castro, Lic. Miguel Alemán Magnani, 
Gral. Salvador Cienfuegos Zepeda,  

Lic. Miguel Alemán Velasco, 
Doña Claudia Alemán Magnani e Ing. David Serur Edid

Presídium del Informe Anual de Actividades 2017 
de la Fundación Miguel Alemán, A.C.
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Dr. Alejandro Carrillo Castro 

Informe PormenorIzAdo de 
ActIvIdAdes del dIrector GenerAl 
dr. AlejAndro cArrIllo cAstro

Señor Secretario de la Defensa Nacional, General de División, Salvador Cienfuegos 
Zepeda, 
Distinguidos integrantes del Patronato de la Fundación, 
Estimados Consejeros, 
Amigas y amigos todos.

En cumplimiento de las instrucciones del Presidente de la Fundación Miguel Alemán 
y de su Patronato, procedo a rendir ante ustedes el Informe pormenorizado de las activi-
dades realizadas por la Fundación durante el 2017.
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El lunes 15 de mayo del año pasado se conmemoró en este mismo recinto, el XXXIV 
Aniversario luctuoso del Presidente Miguel Alemán Valdés, ocasión en que, a nombre de 
su familia, participó como oradora la Sra. Claudia Alemán Magnani. Para la debida difu-
sión de sus palabras entre los Consejeros y amigos de la Fundación, el Patronato acordó 
la edición de un folleto en el que se recoge el discurso pronunciado en dicho evento por 
la Señora Alemán Magnani.

Ceremonia en ocasión del XXXIV Aniversario Luctuoso del Lic. Miguel Alemán Valdés

Folleto del discurso de Doña Claudia Alemán MagnaniDoña Claudia Alemán Magnani 
durante su discurso en ocasión del XXXIV Aniversario 

Luctuoso del Lic. Miguel Alemán Valdés
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Como se estila desde hace diez años, en esa misma fecha el Lic. Miguel Alemán 
Velasco procedió a presentar una síntesis de las principales acciones llevadas a cabo a 
lo largo del año y dio instrucciones al de la voz para que rindiera un informe pormenori-
zado de las actividades realizadas por la Fundación en los doce meses correspondientes.

En diciembre se reunió la Comisión Ejecutiva del Patronato de la Fundación para 
conocer el Informe de Actividades correspondiente al 2017, mismo que, una vez aproba-
do por dicha Comisión Ejecutiva, me permito exponer ante ustedes a continuación.

Informe de Actividades del Lic. Miguel Alemán Velasco del año 2017

Reunión de la Comisión Ejecutiva del Patronato de la Fundación Miguel Alemán. 
Doña Claudia Alemán Magnani, Lic. Miguel Alemán Velasco e Ing. David Serur Edid
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Habré de referirme, en primera instancia, a lo realizado en torno de los cinco Progra-
mas Institucionales de la Fundación.

Reunión de la Comisión Ejecutiva del Patronato de la Fundación Miguel Alemán. 
Lic. Francisco Javier Mondragón, C.P. Manuel Marrón González, Dr. Alejandro Carrillo Castro y Lic. Rafael Escalante

Reunión de la Comisión Ejecutiva del Patronato de la Fundación Miguel Alemán
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ProgrAmA de sAlud

Dr. Adolfo Martínez Palomo,
Coordinador del Programa de Salud

El Programa de Salud está coordinado desde hace diez años por el Dr. Adolfo Mar-
tínez Palomo, quien nos ha hecho el favor de participar en su Comité Técnico, desde la 
fecha en que se creó dicho Programa en 1984. El Comité está actualmente integrado por 
destacados investigadores y médicos de nuestro país, quienes, con el apoyo de la Lic. 
Luz Elena Cabrera Cuarón, Secretaria Ejecutiva de los Programas de la Fundación, parti-
cipan a título honorario en las actividades correspondientes a este importante campo de 
actividad nacional.
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En su primera reunión del año, el Comité del Programa de Salud acordó publicar la 
Convocatoria para el XXXI Premio “Miguel Alemán Valdés” en el área de la salud, en tres 
diarios de circulación nacional. Nos es muy grato informar que, de nueva cuenta, el año 
pasado el Premio de Salud contó con el copatrocinio de diversas instituciones educativas 
y gubernamentales del país, merced al convenio firmado desde hace varios años con la 
Universidad Nacional Autónoma de México, así como con el Centro de Investigación y de 
Estudios Avanzados del Instituto Politécnico Nacional; con la Secretaría de Salud del 
Gobierno de la Ciudad de México y con la Secretaría de Salud del Gobierno Federal. En 
razón de ello, el monto del Premio de la Fundación Miguel Alemán en el área de Salud, 
correspondiente a 2017, fue de $500,000.00 (QUINIENTOS MIL PESOS).

Reunión del Jurado del Programa de Salud

Reunión del Comité del Programa de Salud
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El Jurado designado por el Comité del Programa se reunió en septiembre del año 
pasado y decidió, unánimemente, otorgar dicha presea a la Dra. Cynthia Villarreal Garza, 
del Instituto Nacional de Cancerología, en razón de sus importantes contribuciones al 
diagnóstico y manejo del cáncer de mama en mujeres mexicanas.

La ceremonia de entrega del Premio se llevó a cabo el 5 de octubre de 2017. En esa 
ocasión, el Dr. Adolfo Martínez Palomo recordó los objetivos y filosofía del Programa de 
Salud de la Fundación, y el Dr. Gerardo Gamba Ayala, a nombre del Jurado, expuso las 
razones que se tuvieron para otorgar el Premio Anual a la Dra. Villarreal Garza. El Lic. 
Miguel Alemán Velasco y la Sra. Claudia Alemán Magnani, hicieron entrega del diploma, 
medalla y cheque correspondientes, a la Dra. Villarreal Garza, quien dirigió un emotivo 
discurso de agradecimiento. A continuación hicieron uso de la palabra el Dr. José Mustre 
de León, a nombre del CINVESTAV, y nuestro Presidente, el Lic. Miguel Alemán Velasco, 
ante integrantes de la comunidad científica nacional.

Dr. Adolfo Martínez Palomo, Dr. José Mustre de León, Doña Claudia Alemán Magnani, Lic. Miguel Alemán Velasco, Dr. Leobardo Ruiz, Lic. María del 
Socorro García Quiroz, Dr. Jaime Martuscelli Quintana, Dr. Federico Lazcano y Dr. Gerardo Gamba Ayala

Dr. Adolfo Martínez Palomo Dr. Gerardo Gamba Ayala
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Doña Claudia Alemán Magnani entrega la medalla del Premio de SaludEl Lic. Miguel Alemán Velasco entrega el Premio de Salud

Dr. José Mustre de LeónDra. Cynthia Villarreal Garza

Asistentes a la entrega del Premio de SaludLic. Miguel Alemán Velasco
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XXXI Cátedra de Salud “MIguel aleMán ValdéS”

El Comité acordó igualmente encargar la Cátedra correspondiente a 2017 al Prof. Héctor 
Hugo García Lescano, de la Universidad Peruana “Cayetano Heredia”, quien fue invitado 
a México para hablar sobre el tema de parasitosis. El Comité recibió al Prof. García Les-
cano en el tradicional desayuno en la Biblioteca Mexicana de esta Fundación, para ha-
cerle entrega del reconocimiento correspondiente y, posteriormente, desplazarse al au-
ditorio del Instituto de Investigaciones Biomédicas de la UNAM, en donde dictó la 
conferencia “Cisticercosis por Taenia solium: lo que ha cambiado en cuatro décadas”.

Desayuno del Comité del Programa de Salud 
con el Prof. Hugo García Lescano

XXXI Cátedra de Salud “Miguel Alemán Valdés”  
impartida por el Prof. Hugo García Lescano

Reconocimiento al Prof. Hugo García Lescano

Asistentes a la XXXI Cátedra de Salud “Miguel Alemán Valdés” 
en el Instituto de Investigaciones Biomédicas de la UNAM
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Dr. Ricardo Félix Grijalva

entrega de eStíMuloS a InVeStIgadoreS 
en el área de la Salud

El Comité del Programa de Salud volvió a reunirse para determinar la publicación de la 
convocatoria, así como la posterior designación de los merecedores a los Estímulos de 
$100,000.00 (CIEN MIL PESOS), a Investigaciones Médicas, correspondientes a 2017. 
Este proyecto está igualmente copatrocinado por las cuatro instituciones ya mencio-
nadas y su monto total se elevó el año pasado a $3’600,000.00 (TRES MILLONES 
SEISCIENTOS MIL PESOS).

La entrega de dichos Estímulos se realizó el 25 de octubre de 2017. En esa ocasión 
el Dr. Ricardo Félix Grijalva, en representación del Jurado, explicó la importancia de la 
modalidad operativa con la que se otorgan los estímulos a las investigaciones médicas. 
Acto seguido, los apoyos correspondientes a la UNAM fueron entregados por el Dr. Jaime 
Martuscelli Quintana; los del CINVESTAV por el Dr. José Mustre de León; los de la Secre-
taría de Salud del Gobierno Federal por el Dr. Leobardo Ruiz; los de la Secretaría de Salud 
de la Ciudad de México por el Dr. Román Rosales Avilés, y los de la Fundación Miguel 
Alemán por el que habla.

Hicieron uso de la palabra la Dra. Martha Espinosa Cantellano, en representación 
de los investigadores premiados; el Dr. José Mustre de León, Director General del 
CINVESTAV; el Dr. Jaime Martuscelli Quintana, en representación del Rector de la 
UNAM; el Dr. Leobardo Ruiz por la Secretaría de Salud Federal, y el Dr. Alejandro Carri-
llo Castro por la Fundación Miguel Alemán.

Ceremonia de entrega de Estímulos a Investigadores Médicos
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El Dr. Jaime Martuscelli Quintana 
entrega Estímulos a Investigadores Médicos de la UNAM

El Dr. José Mustre de León entrega Estímulos  
a Investigadores Médicos del CINVESTAV IPN

El Dr. Leobardo Ruiz entrega Estímulos  
a Investigadores Médicos de la Secretaría de Salud

El Dr. Román Rosales Avilés entrega Estímulos a Investigadores 
Médicos de la Secretaría de Salud de la Ciudad de México

El Dr. Alejandro Carrillo Castro entrega Estímulos a Investigadores 
Médicos por la Fundación Miguel Alemán

Dra. Martha Espinosa Cantellano Dr. José Mustre de León

Dr. Jaime Martuscelli Quintana Dr. Leobardo Ruiz
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COMITÉ DEL PROGRAMA DE SALUD

Coordinador
Adolfo Martínez Palomo

Secretaria Ejecutiva
Luz Elena Cabrera Cuarón

Consejeros
Alessandra Carnevale Cantoni
Juan Ramón de la Fuente
Antonio Fraga Mouret
Gerardo Gamba Ayala
Juan Pedro Laclette San Román
Mauro Loyo Varela
María Elena Medina Mora
Ranulfo Romo Trujillo
Julio Sotelo Morales

Se llevó a cabo también la Conferencia Magistral “Miguel Alemán Valdés”, a cargo del Profesor Arturo Alvarez-
Buylla, de la Universidad de California en San Francisco, con el tema “Mecanismos de renovación de las células 
madre del cerebro adulto”, en el Centro de Investigación y de Estudios Avanzados del IPN y en el Instituto de Investi-
gaciones Biomédicas de la UNAM.

Conferencia del 
 Prof. Arturo Alvarez-

Buylla en el 
CINVESTAV IPN

Igualmente, en nuestras instalaciones se dictó la conferencia “Implicaciones legales del consentimiento informado”, 
organizada por el Colegio de Otorrinolaringología y Cirugía de Cabeza y Cuello.

Conferencia del 
 Prof. Arturo Alvarez-

Buylla en el 
Instituto de 

Investigaciones 
Biomédicas de la UNAM

Conferencia “Implicaciones legales 
del consentimiento informado”
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ProgrAmA de InnovAcIón PArA lA 
ProductIvIdAd AgroAlImentArIA

Dr. Jesús Moncada de la Fuente,
Coordinador del Programa
de Innovación para la
Productividad Agroalimentaria

Hace ocho años, el Patronato de la Fundación estableció el Programa de Innova-
ción para la Productividad Agroalimentaria, mismo que, desde el 2013, está coordinado 
por el Dr. Jesús Moncada de la Fuente, Director General del Colegio de Posgraduados, y 
que es igualmente apoyado por un Comité Consultivo que integran reconocidos expertos 
en distintas ramas de la actividad agroalimentaria del país.
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VII PreMIo “MIguel aleMán ValdéS” a la 
InnoVaCIón Para la ProduCtIVIdad agroalIMentarIa

El Comité del Programa celebró una primera reunión de trabajo, en la que se acordó 
publicar la Convocatoria al VII Premio “Miguel Alemán Valdés” a la Innovación para la 
Productividad Agroalimentaria, en un diario de amplia circulación nacional, y se designó 
al Jurado encargado de dictaminar el otorgamiento del Premio correspondiente a 2017. 
Los integrantes del Jurado, después de las diversas visitas in situ que se hicieron para 
recabar información de los cinco proyectos finalistas, acordaron otorgar dicha presea al 
Grupo CICADES, de Veracruz, coordinado por Misael Velázquez Teodoro.

Reunión del Comité del Programa de Innovación para la Productividad Agroalimentaria

Grupo CICADES acreedor al Premio de Innovación para la Productividad Agroalimentaria
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Visita in situ al Grupo CICADES de Veracruz

En la ceremonia de entrega del Premio hizo uso de la palabra el Dr. Jesús Moncada 
de la Fuente para explicar el origen y filosofía de este Programa; el MVZ Sebastián Lara 
Pastor para explicar la mecánica para el discernimiento del premio, y el Dr. Enrique Pa-
lacios Vélez para sustentar la decisión final del Jurado.

La presea fue entregada por el Director General de la Fundación al representante del 
grupo premiado, quien agradeció la presea recibida.

Posteriormente, la Lic. Martha Escalante presentó la Mención Honorífica para el pro-
yecto “Frijol Pinto Saltillo”, la cual fue entregada a Jaime Muñoz Marín, quien posterior-
mente hizo uso de la palabra.

Presídium de la entrega del Premio de Innovación  
para la Productividad Agroalimentaria

Dr. Jesús Moncada de la Fuente

MVZ Sebastián Lara Pastor Dr. Enrique Palacios Vélez
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COMITÉ DEL PROGRAMA DE INNOVACIÓN
PARA LA PRODUCTIVIDAD AGROALIMENTARIA

Coordinador
Jesús Moncada de la Fuente

Consejeros
Pablo Roberto Arenas Fuentes
Leticia Deschamps Solórzano
Martha Escalante Escoffié
Rafael Galindo Jaime
Octavio Jurado Juárez
Mauricio Lastra Escudero
Gloria Meléndez Roca
César Rafael Ocaña Romo
Enrique Palacios Vélez

Secretario Técnico
Julián Armando Moreno Castillo

Secretaria Ejecutiva
Luz Elena Cabrera Cuarón

Mtra. Martha Escalante Escoffié El Dr. Jesús Moncada de la Fuente entrega la Mención 
Honorífica a Jaime Muñoz Marín de “Frijol Pinto Saltillo”

El Dr. Alejandro Carrillo Castro entrega el Premio de 
Innovación para la Productividad Agroalimentaria

Misael Velázquez Teodoro, Coordinador del Grupo CICADES

Asistentes a la entrega el Premio de Innovación  
para la Productividad Agroalimentaria
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ProgrAmA de ecologíA 
y medIo AmbIente

El Programa de Ecología y Medio Ambiente de la Fundación fue establecido en 
1990, a propuesta del Lic. Miguel Alemán Velasco, cuando presidió la Comisión de Medio 
Ambiente de la Cámara de Senadores. Actualmente está coordinado por el Dr. José Sa-
rukhán Kermez, ex Rector de la Universidad Nacional Autónoma de México, y al igual que 
en el caso de los demás Programas Institucionales, cuenta con un Comité Consultivo 
integrado por reconocidos expertos e investigadores en el tema de medio ambiente de 
nuestro país.

Dr. José Sarukhán Kermez, 
Coordinador del Programa de  
Ecología y Medio Ambiente
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XXIII PreMIo de eCología y MedIo aMbIente 
“MIguel aleMán ValdéS”

En la primera reunión del Comité del Programa en 2017, se aprobó la publicación de la convocatoria al XXIII Premio 
de Ecología y Medio Ambiente “Miguel Alemán Valdés”, en un diario de circulación nacional. En fecha posterior, el 
Jurado llevó a cabo su sesión de trabajo en las oficinas de la Comisión Nacional para el Conocimiento y Uso de la 
Biodiversidad (CONABIO), y en ella se acordó el otorgamiento del Premio correspondiente al 2017, a la Maestra Julia 
Carabias Lillo, profesora e investigadora en la Facultad de Ciencias de la UNAM y vicepresidenta del Centro Interdis-
ciplinario de Biodiversidad y Ambiente, A.C., por sus contribuciones a la conservación, restauración ambiental y ma-
nejo de recursos naturales en la Selva Lacandona.

Reunión del Comité del Programa de Ecología y Medio Ambiente

Reunión del Jurado del Premio de Ecología y Medio Ambiente La Mtra. Julia Carabias Lillo realizando actividades de conservación, 
restauración ambiental y manejo de recursos naturales en la Selva Lacandona
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Presídium durante la entrega del 
Premio de Ecología y Medio Ambiente

Dr. José Sarukhán  
Kermez

Dra. Patricia Koleff Osorio

La ceremonia de entrega del Premio estuvo encabezada por el Presidente de nuestra Institución y de la Sra. Chris-
tiane Magnani de Alemán. En esa ocasión el Dr. Sarukhán explicó la filosofía que orienta el otorgamiento anual de este 
Premio, y la Dra. Patricia Koleff Osorio, en representación del Jurado, expuso las razones por las cuales se consideró, 
de manera unánime, que la presea correspondiente a 2017 fuese entregada a la Maestra Julia Carabias Lillo.

El Lic. Alemán Velasco, acompañado del Dr. Sarukhán Kermez, de la Sra. Christiane Magnani de Alemán y del Lic. 
Esteban Moctezuma Barragán, Presidente de Fundación Azteca, hicieron entrega del diploma, medalla y cheque corres-
pondientes a la Maestra Carabias Lillo, quien dirigió un mensaje de agradecimiento por el premio, cuyo monto, en su 
totalidad, decidió donar generosamente a la asociación Natura y Ecosistemas Mexicanos.

Se otorgó una Mención Honorífica a la asociación Planeta Habitable, que fue recibida por Crispín Patricio Cruz.

Posteriormente hicieron uso de la palabra el Lic. Esteban Moctezuma Barragán, Presidente de Fundación Azteca, 
quien acordó otorgar $100,000.00 (CIEN MIL PESOS) adicionales al Premio. A continuación, el Lic. Miguel Alemán 
Velasco, hizo uso de la palabra para felicitar a los galardonados y agradecer la asistencia del numeroso grupo de 
ambientalistas que se congregaron en dicho evento.

El Lic. Miguel Alemán Velasco entrega el 
Premio a la Mtra. Julia Carabias Lillo

El Lic. Esteban Moctezuma Barragán entrega la Medalla 
del Premio de Ecología y Medio Ambiente
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La Mtra. Julia Carabias Lillo donó el monto del Premio al 
Centro Interdisciplinario de Biodiversidad y Ambiente, A.C.

Palabras de la Mtra. Julia Carabias Lillo

Mensaje del Lic. Esteban Moctezuma Barragán 
Presidente de Fundación Azteca

El Lic. Miguel Alemán Velasco entrega la Mención Honorífica  
a Crispín Patricio Cruz de Planeta Habitable

Asistentes a la entrega del Premio de Ecología y Medio AmbientePalabras del Lic. Miguel Alemán Velasco
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XXIII Cátedra de eCología y MedIo aMbIente  
“MIguel aleMán ValdéS”

El Comité determinó igualmente encargar la XXIII Cátedra de Ecología y Medio Ambien-
te “Miguel Alemán Valdés”, al Dr. Rodolfo Dirzo, del Departamento de Ciencias Biológi-
cas de la Universidad de Stanford, en California. En el desayuno que se llevó a cabo en 
la Biblioteca de la Fundación, el Dr. Sarukhán entregó el reconocimiento correspondien-
te al Dr. Dirzo. El tema de la Cátedra fue “La Biodiversidad en el Antropoceno: Retos y 
oportunidades desde la perspectiva ecológica”, la cual se impartió en el Auditorio del 
Jardín Botánico de la UNAM. En esa ocasión el Dr. Sarukhán presentó ante los asisten-
tes al Dr. Dirzo, quien disertó sobre el tema referido ante un nutrido grupo de jóvenes 
interesados en esta problemática.

Reconocimiento al Dr. Rodolfo Dirzo por impartir 
la Cátedra de Ecología y Medio Ambiente

Desayuno del Programa de Ecología y Medio Ambiente 
con el Dr. Rodolfo Dirzo
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COMITÉ DEL PROGRAMA DE ECOLOGÍA
Y MEDIO AMBIENTE

Coordinador
José Sarukhán Kermez

Secretaria Ejecutiva
Luz Elena Cabrera Cuarón

Consejeros
Luis Roberto Acosta Ramos
César A. Domínguez Pérez-Tejada
Luis Manuel Guerra Garduño
Jacobo Jasqui Amiga
Patricia Koleff Osorio
Jaime Maussan Flota
Héctor Mayagoitia Domínguez
Ramón Ojeda Mestre

El Dr. Rodolfo Dirzo imparte 
la Cátedra de Ecología y Medio Ambiente 

en el Auditorio del Jardín Botánico de la UNAM

El Dr. José Sarukhán presenta al Dr. Rodolfo Dirzo

Asistentes a la Cátedra de Ecología y Medio Ambiente

Asistentes a la Cátedra de Ecología y Medio Ambiente
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Lic. Miguel Alemán Magnani, 
Presidente del Comité del 
Programa de Turismo 
de 2009 a 2017

ProgrAmA de turIsmo

El Programa de Turismo de la Fundación fue establecido también desde 1984, para 
continuar apoyando, desde esta Asociación Civil, el extraordinario trabajo que a lo largo 
de su vida realizó en este importante campo de actividad, el ex Presidente Miguel Alemán 
Valdés.

El Comité del Programa de Turismo de la Fundación estuvo presidido, de 2009 a 
2017, por el Lic. Miguel Alemán Magnani, quien se incorpora de tiempo completo a la 
Comisión Ejecutiva del Patronato de la Fundación, por lo cual, a partir de 2018, el Coor-
dinador del Programa de Turismo será el Lic. Javier Vega Camargo, a quien continuarán 
apoyando, como miembros del Comité respectivo, distinguidos especialistas en diferen-
tes ramas de la actividad turística del país.
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XXVIII PreMIo a la eXCelenCIa turíStICa  
“MIguel aleMán ValdéS”

En su primera reunión del año, el Comité acordó publicar la convocatoria al premio co-
rrespondiente, en un diario de circulación nacional. Esta edición contó con el copatrocinio 
de la Secretaría de Turismo de la Ciudad de México; de la Secretaría de Turismo del Es-
tado de México y del Ayuntamiento de Acapulco, Gro., así como de la aportación, a título 
personal, de Luis Walton Aburto, por lo que el monto del Premio para 2017 ascendió a 
$550,000.00 (QUINIENTOS CINCUENTA MIL PESOS).

Lic. Javier Vega Camargo 
nuevo Coordinador 

del Programa de Turismo

Reuniones del Comité del Programa de Turismo
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Lamentamos el reciente fallecimiento del Lic. Alejandro González Molina, Secretario 
de Turismo del Ayuntamiento de Acapulco, Gro.

Lic. Alejandro González Molina †

El Jurado acordó, por unanimidad, que la presea fuera otorgada al Lic. Fernando 
Barbachano Herrero, Presidente del Grupo Mayaland. La ceremonia de premiación estu-
vo presidida por el Lic. Miguel Alemán Velasco, acompañado por don Luis Walton Aburto 
y de doña Dominique Berthelot, quien, en su calidad de Vicepresidenta del Comité, expli-
có las razones por las cuales el Jurado decidió premiar al Lic. Barbachano Herrero. El 
premio fue entregado por el Lic. Miguel Alemán Velasco, tras lo cual el galardonado hizo 
uso de la palabra para agradecer a la Fundación y al Comité, la entrega de dicho premio. 
También se hizo entrega de la Mención Honorífica a Jorge Mónico Ramírez Vázquez, 
quien, a nombre de los Clavadistas de la Quebrada de Acapulco, entregó a su vez un 
reconocimiento al Presidente de nuestra Fundación.

Presídium durante la entrega del 
Premio de Turismo

Doña Dominique Berthelot
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Palabras del Lic. Fernando Barbachano HerreroEl Lic. Miguel Alemán Velasco entrega el Premio de Turismo 
al Lic. Fernando Barbachano Herrero

Reconocimiento de la Asociación de Clavadistas de Acapulco 
al Lic. Miguel Alemán Velasco

El Lic. Miguel Alemán Velasco entrega la Mención Honorífica 
a Jorge Mónico Ramírez Vázquez

Asistentes a la entrega del Premio de Turismo
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XXVIII Cátedra de turISMo  
“MIguel aleMán ValdéS”

El Comité acordó encargar la XXVIII Cátedra de Turismo correspondiente al 2017, al C.P. 
Juan Antonio Hernández Venegas, Presidente del Consejo de Mundo Imperial, Hoteles 
Princess y Pierre.

La presentación de la cátedra corrió a cargo del Maestro Jacobo Jasqui. La Confe-
rencia Magistral tuvo como título “Acapulco” y fue impartida en la Biblioteca Mexicana el 
27 de abril de 2017. Al final de la misma, doña Dominique Berthelot hizo entrega del 
diploma y cheque correspondientes al C.P. Hernández Venegas, y, posteriormente, la 
misma Cátedra fue impartida en la Universidad Americana, en el Puerto de Acapulco, en 
presencia de un concurrido auditorio.

Presídium durante la Cátedra de Turismo C.P. Juan Antonio Hernández Venegas

Reconocimiento al C.P. Juan Antonio Hernández Venegas Asistentes a la Cátedra de Turismo
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ConferenCIa MagIStral

Se celebró igualmente una Conferencia Magistral organizada por el Instituto de Compe-
titividad Turística de la Secretaría de Turismo, bajo el título de “Una visión a mediano y 
largo plazo del turismo”, misma que fue impartida por Carlos Vogeler, Director-Secretario 
Ejecutivo de Relaciones de la Organización Mundial de Turismo.

COMITÉ DEL PROGRAMA DE TURISMO

Presidente
Miguel Alemán Magnani

Vicepresidente
Dominique Berthelot

Consejero Emérito
Jean Berthelot

Secretaria Ejecutiva
Luz Elena Cabrera Cuarón

Consejeros
Jacobo Jasqui Amiga
José Jové
Juan Noriega Granados
José Luis Ramírez Cota
Armando Ruiz Galindo Urquidi
Moisés Saba Djamus
Antonio Vargas Guerrero

Asistentes a la Cátedra de Turismo en la Universidad Americana de Acapulco

Conferencia Magistral “Una visión a mediano y largo plazo del turismo”
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ProgrAmA de  
equIdAd de género

El más reciente de los cinco Programas Institucionales con que cuenta actualmente 
la Fundación, es el destinado a la promoción de la equidad de género. El Comité respec-
tivo es coordinado, conjuntamente, por la Lic. Irma Cué Sarquís y el Dr. Sergio García 
Ramírez, y está integrado por muy calificadas personalidades de la vida social y política 
del país, con el apoyo de doña Guadalupe Gómez Maganda como Secretaria Técnica.

Lic. Irma Cué Sarquís y Dr. Sergio García Ramírez,
Coordinadores del Programa de Equidad de Género
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En esta ocasión debo lamentar, en nombre de la Fundación Miguel Alemán, la sentida 
pérdida de nuestra querida amiga, la Lic. María Angélica Luna Parra, integrante fundado-
ra del Comité de Equidad de Género y entusiasta participante en todas sus actividades. 
Descanse en paz.

VII PreMIo de equIdad de género  
“MIguel aleMán ValdéS”

En su primera reunión anual el Comité del Programa acordó otorgar el VII Premio de 
Equidad de Género “Miguel Alemán Valdés”, correspondiente al 2017, a la Senadora Diva 
Hadamira Gastélum Bajo, por sus logros como activista y legisladora por una vida de 
igualdad entre mujeres y hombres.

Lic. María Angélica Luna Parra †

Reuniones del Comité del Programa de Equidad de Género
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En la ceremonia correspondiente, el Dr. Sergio García Ramírez expuso la filosofía del 
Programa de Equidad de Género y la Lic. Guadalupe Gómez Maganda explicó las razones 
para el otorgamiento del Premio a la Senadora Gastélum, mismo que fue entregado por 
doña Claudia Alemán Magnani. Posteriormente, la galadornada hizo uso de la palabra 
para agradecer la entrega de la presea. En esta ceremonia habló también la Lic. Lorena 
Cruz, Presidenta del Instituto Nacional de las Mujeres. El evento se llevó a cabo ante un 
nutrido grupo de asistentes.

Lic. Guadalupe Gómez MagandaDr. Sergio García Ramírez

Senadora Diva Hadamira Gastélum BajoDoña Claudia Alemán Magnani entrega el Premio de Equidad de Género 

Asistentes a la ceremonia de entrega 
del Premio de Equidad de Género

Lic. Lorena Cruz
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COMITÉ DEL PROGRAMA DE 
EQUIDAD DE GÉNERO

Coordinadores
Irma Cué Sarquís
Sergio García Ramírez

Secretaria Técnica
Guadalupe Gómez Maganda

Secretaria Ejecutiva
Luz Elena Cabrera Cuarón

Consejeros

Enriqueta Cabrera Cuarón
María Angélica Luna Parra †
Ignacio Morales Lechuga
Diego Valadés

obra de teatro el rey Creón

Como parte de las actividades del Programa de Equidad de Género, se presentó la obra 
de teatro “El Rey Creón”, en El Colegio Nacional, a propuesta del Dr. Diego Valadés, 
miembro de número de esa prestigiada institución académica del país.

El Dr. Diego Valadés presenta la obra de teatro El Rey Creón

Asistentes a la obra de teatro 
en el Colegio Nacional

Roberto D’Amico 
interpreta al Rey Creón
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ProgrAmA de HumAnIdAdes

Mtro. Sergio Vela

Adicionalmente a sus cinco Programas Institucionales, la Fundación Miguel Ale-
mán lleva a cabo un número importante de actividades encuadradas bajo el rubro gené-
rico de Humanidades. Entre otros eventos de este tipo, destacan los seminarios, los 
cursos, las conferencias, las veladas musicales y las presentaciones de libros, que se 
realizan a lo largo del año en el recinto de esta Biblioteca Mexicana.

Nuevamente el Mtro. Sergio Vela impartió, a lo largo de 2017, el seminario intitulado 
“El legado operístico del Presidente Miguel Alemán: Análisis de grandes óperas”, en 
conmemoración del septuagésimo aniversario de la creación del Instituto Nacional de 
Bellas Artes. Las sesiones del seminario se apoyan con la proyección en pantalla de 
fragmentos de dichas óperas, con los siempre informados comentarios del Maestro Vela.

Asistentes al Seminario “El legado operístico del Presidente 
Miguel Alemán: Análisis de grandes óperas”
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Asimismo, se contó con la impartición de un curso de cinco sesiones sobre literatura, 
“5 veces Federico García Lorca”, a cargo del Mtro. José Luis Ibáñez.

Presentación de Sonia Amelio

Mtro. José Luis Ibáñez

Asistentes al Curso “5 veces Federico García Lorca”

En el 2017 se organizaron también cuatro veladas musicales. La primera corrió a 
cargo de la reconocida crotalista mexicana Sonia Amelio.
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Velada Musical  
“Cri-Cri para gente grande”

Velada Musical  
“Arturo Castro y su música”

La segunda, a cargo del Mtro. Nacho Méndez, estuvo destinada a interpretar cancio-
nes de Francisco Gabilondo Soler “Cri Cri”, para deleite de la gente grande.

El tercer evento estuvo a cargo del Mtro. Arturo Castro, quien interpretó, acompañado 
por su grupo de músicos y cantantes, las más conocidas melodías del repertorio musical 
de México, Cuba y América Latina.

La cuarta velada musical del año corrió a cargo de los jóvenes compositores Fernan-
do Noriega y Gibrán Hernández, quienes actualmente radican en Alemania y que estaban 
de visita en nuestro país.

Concierto con los compositores 
Fernando Noriega y  
Gibrán Hernández
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Se presentó igualmente la conferencia que lleva por título “La música en la Revolu-
ción Mexicana”, a cargo del Dr. Alejandro Carrilllo Castro.

Dr. Alejandro Carrillo Castro

Asistentes a la Conferencia musicalizada “La música en la Revolución Mexicana”
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Lic. Alejandro de Antuñano Maurer, 
Director de la Biblioteca Mexicana

BiBlioteca Mexicana

La Biblioteca Mexicana está dirigida actualmente por el Lic. Alejandro de Antuñano 
Maurer, quien tiene a su cargo atender las solicitudes de investigadores mexicanos y 
extranjeros interesados en la historia de México, particularmente por lo que se refiere al 
período presidencial del Lic. Miguel Alemán Valdés. La Biblioteca cuenta con un Comité 
Editorial integrado por destacados intelectuales de nuestro país, quienes acuerdan qué 
libros deben editarse cada año por la Fundación.



46

2017

edICIón de lIbroS

En 2017 se editó el libro intitulado “Miguel Alemán Valdés. Legado Cultural. La creación 
del Instituto Nacional de Bellas Artes 1946-1952”, en ocasión de los 70 años del esta-
blecimiento de dicha institución pública. El libro fue presentado en esta Biblioteca y co-
mentado por la Dra. Lidia Camacho, Directora General del INBA; por el Maestro Sergio 
Vela y por el Lic. Alejandro de Antuñano Maurer.

Dra. Lidia Camacho Mtro. Sergio Vela Lic. Alejandro de Antuñano 
Maurer

Asistentes a la presentación del libro
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Se acordó editar igualmente la transcripción de la Mesa Redonda “Defensa de México 
ante los Organismos Internacionales”, evento que se llevó a cabo el 27 de marzo de 
2017 y que contó con la participación de los Embajadores Porfirio Muñoz Ledo, Olga 
Pellicer, Bernardo Sepúlveda Amor, Mauricio de Maria y Campos, Jorge Eduardo Navarre-
te y Claude Heller.

Porfirio Muñoz Ledo Emb. Olga Pellicer Emb. Bernardo Sepúlveda 
Amor

Emb. Mauricio de Maria y 
Campos

Emb. Jorge Eduardo 
Navarrete

Emb. Claude Heller Asistentes a la Mesa Redonda



48

2017

También se acordó editar la transcripción de la Mesa Redonda “Alcances y Noveda-
des de la Constitución de la Ciudad de México”, con las participaciones de los Constitu-
yentes Alejandro Encinas Rodríguez, Irma Cué Sarquís, Alejandro Bustos Olivares, Kenia 
López Rabadán y Fernando Lerdo de Tejada.

Lic. Alejandro Encinas Lic. Irma Cué Sarquís Lic. Alejandro Bustos Olivares Lic. Kenia López Rabadán

Lic. Fernando Lerdo de Tejada Asistentes a la Mesa Redonda



49

2017

CoedICIoneS

En 2017 la Fundación acordó coeditar con la Fundación ICA, la obra “El Primer Multifa-
miliar Moderno. Centro Urbano Presidente Alemán”. La presentación de este libro fue 
presidida por el Lic. Miguel Alemán Velasco y el Ing. Bernardo Quintana Isaac, quienes 
hicieron uso de la palabra, así como Louise Noelle Grass, Graciela Garay Arellano y Ana 
María Ruiz Vila.

Doña Christiane Magnani de Alemán  
y Doña Claudia Alemán Magnani

Lic. Miguel Alemán Velasco Ing. Bernardo Quintana Isaac

Louise Noelle Grass Graciela Garay Arellano Ana María Ruiz Vila
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Asimismo, se acordó coeditar la obra “Orígenes. A 150 años de la Escuela Nacional 
Preparatoria”, cuya presentación estuvo a cargo de doña Bertha Cea Echenique, Direc-
tora del Antiguo Colegio de San Ildefonso; de Silvia Jurado Cuéllar, Directora de la Escue-
la Nacional Preparatoria; de la Cronista de la Ciudad de México, Ángeles González Gamio 
y de Luis Eduardo Garzón Lozano.

Bertha Cea Echenique Silvia Jurado Cuéllar Ángeles González Gamio Luis Eduardo Garzón Lozano

Asistentes a la presentación del libro
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Conjuntamente con la Secretaría de Cultura y el Instituto Nacional de Antropología e 
Historia, se acordó igualmente coeditar el ensayo “Paleopatología. Evidencias óseas en 
los restos de la Capilla de Indios de la Villa de Guadalupe”, al igual que el libro “Universi-
dad Veracruzana. Orizaba y Córdoba. Una iconografía”.

PreSentaCIón de lIbroS

La Fundación organiza, además, la presentación de libros publicados por otras editoriales, 
como lo fueron “112 años de educación en México”, de José Antonio Carranza Palacios.

Presentación del libro de José Antonio Carranza Palacios
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También se presentó el libro “1959: Operación Lightfire”, del destacado periodista 
Jaime Maussan Flota, en colaboración con Cecy Rendón.

Se presentó igualmente “Internet sin peligro para tus hijos”, de Armando Novoa Foglio, 
evento a cargo de la Lic. Sylvia Pérez Campuzano, de la Asociación Civil Por lo Derecho.

Asimismo, la escritora Norma Blanco Maasberg presentó aquí su libro “Te querré más 
todavía”.
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El libro “Gobierno. Tomo X de la colección Centenario de la Constitución Política”, pre-
parado por el de la voz y editado por el Senado de la República, fue comentado en esta 
Biblioteca por el Lic. Francisco Labastida Ochoa y por el Dr. José Natividad González Parás.

Lic. Francisco Labastida Ochoa Dr. José Natividad González Parás

Asistentes a la presentación del libro
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También se presentó el libro “Conversaciones con Carranza”, editado por esta Funda-
ción, en la ciudad de Villahermosa, Tabasco, a invitación del Gobernador del Estado, Lic. 
Arturo Núñez Jiménez y del Instituto de Administración Pública del Estado de Tabasco. Esta 
misma obra fue presentada en el Instituto de Administración Pública de Quintana Roo.

Dr. Alejandro Carrillo Castro Lic. Arturo Núñez Jiménez

Presentación del libro en 
Villahermosa, Tabasco

Presentación del libro en  
Cancún, Quintana Roo
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sAlA de ArmAs 
“generAl mIguel Alemán gonzález”

Sala de Armas “General Miguel Alemán González” Gral. Miguel Alemán González 
1884-1929

El año pasado la Sala de Armas de la Fundación, que lleva el nombre del “Gral. Miguel 
Alemán González”, padre del Presidente Miguel Alemán Valdés, enriqueció su acervo con 
la donación de cuatro revólveres propiedad del Dr. Rafael Moreno González.

Mini Revólver North American 
Arms Cal. 0.22”

Mini Revólver North American 
Arms Cal. 0.22”

Revólver Smith & Wesson 
Cal. 0.38”

Revólver Sturm Ruger & Co. 
Cal. 0.38”
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A lo largo del año continuaron las visitas del público a la Sala de Armas de la Fun-
dación.

Cabe mencionar que ya se encuentra nuevamente bajo nuestra custodia, la pistola 
Browning que perteneció a Rudolph Hess y que fue exhibida por un año en el Museo 
Memoria y Tolerancia de la Ciudad de México, con la anuencia de la Secretaría de la 
Defensa Nacional.

Visitas a la Sala de Armas 
“Gral. Miguel Alemán González”
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Se inició también la producción del documental “Miguel Alemán González. Un vera-
cruzano en la Revolución”, basado en el libro del mismo título, publicado por esta Fun-
dación.

Se continuaron las visitas a la colección de retratos del pintor Octavio Ocampo exhi-
bida en la escalera de la Fundación, así como a la réplica del despacho presidencial de 
Palacio Nacional.
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Se promovieron las visitas de estudiantes para conocer las réplicas de las sillas pre-
sidenciales y la exposición de los autos oficiales que usó el Presidente Alemán, los cuales 
fueron prestados para la magna exposición Retromobile que tuvo lugar en la UNAM.

Colección de réplicas de sillas presidenciales

Colección de autos presidenciales

Exposición Retromobile en la UNAM
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colaBoración con otras instituciones

Con la unaM y la unIVerSIdad ParIS-Sorbonne

En 2017 se firmó, conjuntamente con la UNAM y la Universidad de La Sorbona de París, 
la creación de la Cátedra “Miguel Alemán” para la investigación y difusión de las culturas 
mesoamericanas precolombinas. La firma del convenio corrió a cargo del Lic. Miguel 
Alemán Velasco; del Dr. Enrique Graue Wiechers, Rector de la Universidad Nacional Au-
tónoma de México y del Dr. Barthélémy Jobert, Rector de la Universidad Paris-Sorbonne, 
ocasión en que los firmantes dirigieron respectivos mensajes sobre la importancia del 
establecimiento de esta cátedra binacional.

Lic. Miguel Alemán Velasco, 
Presidente de la  
Fundación Miguel Alemán

Dr. Barthélémy Jobert,
Rector de la  
Universidad Paris-Sorbonne 

Dr. Enrique Graue Wiechers,
Rector de la Universidad  
Nacional Autónoma de México
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Con la fundaCIón unaM, a.C.
La Fundación Miguel Alemán colabora además, de manera muy estrecha, con la Fundación 
UNAM, de cuyo Consejo Directivo forma parte el Lic. Miguel Alemán Velasco. Ejemplo de 
dicha colaboración es el apoyo brindado al Programa de Becas “Presidente Miguel Alemán” 
de Excelencia para la Movilidad Estudiantil, destinado a enviar al extranjero a jóvenes des-
tacados de la Facultad de Derecho de la UNAM, para que durante el último año de la ca-
rrera puedan realizar estudios en alguna de las mejores universidades del mundo. También 
se acordó apoyar la edición de la Memoria “Foro 20-20” correspondiente a 2017.

Ing. Carlos Slim, Lic. Dionisio Meade, Dr. Enrique Graue, Lic. Miguel Alemán Velasco y Dr. Diego Valadés

Lic. Miguel Alemán Velasco con becarios de la UNAM
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Con la aCadeMIa naCIonal de MéXICo

A solicitud de la Academia Nacional de México se realizó en esta Biblioteca la ceremonia de 
entrega de su “Gran Orden de la Reforma” a la Lic. Elena Tanus Meouchi, Directora General 
del Servicio Postal Mexicano, quien fue condecorada por el Dr. José Elías Romero Apis.

De igual forma, le fue impuesta la “Gran Orden de la Reforma”, por Don Olegario 
Vázquez Raña y el Lic. Miguel Alemán Velasco, al Lic. Max Alberto Diener Sala, Procura-
dor Fiscal de la Federación.

El Dr. José Elías Romero Apis entrega la Condecoración a la Lic. Elena Tanus Meouchi

El Lic. Miguel Alemán Velasco y don Olegario Vázquez Raña entregan la Condecoración al Lic. Max Alberto Diener Sala

Asistentes a la Ceremonia  
de la Academia Nacional de México
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Se llevó a cabo la Mesa de Diálogo con el tema “Las telenovelas históricas”, en oca-
sión del 80 Aniversario de Don Miguel Sabido, la cual fue conducida por el periodista 
Álvaro Cueva.

Con la asociación Los Contemporáneos, dirigida por Salvador Riestra, se presentó el 
cuadro “San Andrés”, atribuido a El Greco.

Se presentó la conferencia “La llave de Guadalupe”, a cargo del Maestro Arturo Ro-
cha Cortés.
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Se facilitaron nuestras instalaciones para la ceremonia de entrega de diplomas de la 
Generación 2014-2017 de los alumnos egresados de la Escuela Mexicana de Turismo.

A solicitud de nuestro amigo Heriberto Murrieta, se llevó a cabo la proyección del DVD 
“Miguel Espinosa. Armillita en la mirada del maestro Fermín”.

Durante 2017 se continuó la estrecha colaboración que tenemos con la Fundación 
hermana Friends of Mexican Development Foundation, con sede en Nueva York, a través 
de la cual el año pasado se recibieron donativos por más de USD $500,000 (QUINIENTOS 
MIL DÓLARES) para apoyar proyectos específicos de conservación ecológica en el sures-
te mexicano.
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También se presentó la conferencia titulada “Encuentro mundial para la reducción del 
riesgo de desastre y administración de emergencias”; la exposición fotográfica en honor 
a Jesús Estudillo López; el conversatorio “El arte de coleccionar”; la conferencia de pren-
sa del tenor mexicano Fernando de la Mora; así como la del violinista internacional, Ara 
Malikian.

Conferencia “Encuentro mundial para la reducción del riesgo 
de desastre y administración de emergencias”

Exposición fotográfica en honor a Jesús Estudillo López

Conferencia “El arte de coleccionar” Conferencia de prensa del tenor Fernando de la Mora

Conferencia de prensa del 
violinista Ara Malikian
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Con el MaSSaChuSettS InStItute of teChnology

Quisiera destacar por último, la importante creación, en el 2017, del “Fondo Miguel Alemán 
Velasco” en el Massachusetts Institute of Technology (MIT) de Estados Unidos, por cortesía 
de los hijos del Presidente de nuestra Fundación, el cual tiene como propósito apoyar a 
investigadores mexicanos que laboran en el Departamento de Aeronáutica y Astronáutica 
de esa reconocida institución académica. En la ceremonia de firma para la creación de esta 
Cátedra participaron el Presidente del MIT, Rafael Reif y el Lic. Miguel Alemán Velasco, 
acompañado por la señora Claudia Alemán Magnani. En el hall de honor del MIT se develó 
una placa conmemorativa con los nombres de los integrantes de la familia Alemán Magnani, 
en reconocimiento a la creación de este importante fondo académico.

Para finalizar, quisiera agradecer el apoyo que a lo largo de los doce meses corres-
pondientes a 2017, la Dirección General a mi cargo recibió de todos los integrantes de 
la Comisión Ejecutiva de su Patronato, así como de los miembros de los Comités Consul-
tivos de los cinco Programas Institucionales de la Fundación, y de quienes componen el 
equipo de apoyo administrativo de la misma, sin cuya dedicación y eficacia no habría 
sido posible la realización de las actividades aquí reseñadas. Y, desde luego, a todas y 
todos los amigos y amigas que nos hicieron el favor de asistir a este evento.

Muchas gracias.

Dr. ALejAnDro cArriLLo cAstro

Doña Mónica Alemán de Burillo,  
doña Claudia Alemán Magnani,  
Lic. Miguel Alemán Velasco,  
doña Carla Alemán de Mauri,  
doña Christiane Magnani de Alemán  
y Lic. Miguel Alemán Magnani
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Comité del Programa de Salud Comité del Programa de Innovación 
para la Productividad Agroalimentaria

Comité del Programa de TurismoComité del Programa de Ecología y Medio Ambiente

Comité del Programa de Equidad de Género

comItés de ProgrAmAs
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Rafael Fernández Estrada

Alma Rosa Moreno Trejo

Ana María Valdés Mondragón María Teresa González Mejía

Alejandro Ávila González

María Isabel López Álvarez

PersonAl AdmInIstrAtIvo de lA

fundAcIón mIguel Alemán, A.c.

Alicia Benítez ToscanoPatricia Rojas Luja

Ma. del Carmen Rangel GaytánMa. del Rocío Reynoso Arroyo

Luz Elena Cabrera Cuarón

Basilio de la Cruz Pérez José Luis Velásquez Ruiz
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consejeros ActIvos
Carlos Acedo Valenzuela
Hesiquio Aguilar de la Parra
Carlos Manuel Aguirre Gutiérrez
Javier Baz Manero
Francisco Berlín Valenzuela 
Jean Berthelot
Emilio Carrillo Gamboa
Máximo Carvajal Contreras
Fernando Casas Bernard
Enrique Castillo Pesado
Juan Ramón de la Fuente
Germán Figaredo
Ricardo Flores Magón
Ma. de Lourdes Flores Zavala 

de Rodríguez Parada
Alfonso García Cacho
Manuel Garza Caballero

Guadalupe Gómez Maganda
Rafael Hermida Lara
Jacobo Jasqui Amiga 
Lorenzo Lazo Margáin
Agustín Legorreta
Miguel León Portilla
Mauro Loyo Varela
Luis Maldonado Venegas
Manuel Marrón González
Antonio Martínez Báez Flores M.
Adolfo Martínez Palomo
Héctor Mayagoitia Domínguez
Gastón Melo Medina
Julio Millán Bojalil
Alejandro Montano Guzmán
Rafael Moreno González

Rafael Moreno Valle
José Miguel Moto
Ma. Dolores Navarro de Román Celis
Ramón Ojeda Mestre 
Adolfo Orive Bellinger
Bernardo Quintana Isaac
José Luis Ramírez Cota
José Luis Ramírez Magnani
Carlos Eduardo Represas
Eduardo Ricalde Medina
Octavio Rivero Serrano
Arturo Romo Gutiérrez
José Sarukhán Kermez
Roberto Shapiro
Ernesto Tinajero
Fernando Tovar y de Teresa

Carlos Abedrop Dávila † 
Francisca Acosta Lagunes †
Antonio Ariza Cañadilla †
Emilio Azcárraga †
César Balsa †
Gustavo Baz †
Mario Ramón Beteta †
Norman E. Borlaug †
Guillermo Cañedo †
Jorge Carpizo McGregor †
Antonio Carrillo Flores †
Fernando Castro y Castro †
Teodoro Cesarman †
Alfonso Corona del Rosal †
Antonio Díaz Lombardo †
Eulalio Ferrer † 
Justo Fernández †
José Gárate Murillo †
Arturo García Formenti †
Pablo García Sáinz †
Carlos Girón Peltier †
Mathias Goeritz †
Alejandro Gómez Maganda †
Juan González A. Alpuche †
Álvaro González Mariscal †

Juan Grijalbo †
Antonio Gutiérrez Prieto †
Andrés Henestrosa †
Mario Hernández Posadas †
Armando Herrerías †
Aníbal de Iturbide †
Luis Landa Verdugo †
Jorge Larrea †
Francisco Larrondo †
Gilberto R. Limón †
Hugo B. Margáin †
Tarcisio Márquez Padilla †
Antonio Martínez Báez †
José Luis Martínez †
Eduardo Mata †
Mario Moya Palencia †
Marco Antonio Muñoz †
Alfonso Noriega Jr. †
Rómulo O´Farrill Jr. †
Pedro Ojeda Paullada †
Dolores Olmedo Patiño †
Adolfo Orive de Alba †
Nazario Ortiz Garza †
Antonio Ortiz Mena †
Armando Ostos †
Manuel R. Palacios †

consejeros fundAdores
Sigfrido Paz Paredes †
Alejo Peralta †
Emilio O. Rabasa †
Manuel Ramírez Vázquez †
Pedro Ramírez Vázquez †
Julián Rodríguez Adame †
Santiago Roel García †
Carlos Román Celis †
Emilio Rosenblueth †
Antonio Ros †
Armando Ruiz Galindo †
Arthur Sackler †
Salvador Sánchez Colín †
Bernardo Sepúlveda †
Andrés Serra Rojas †
Carlos I. Serrano †
Max Shein †
Juan Sirol †
Fernando Solana Morales †
Manuel Sosa de la Vega †
Rafael Suárez Vázquez †
Josefina Torres Bodet †
Celso Vázquez †
Othón Vélez †
Roberto Zapata Gil †
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ex dIrectores de lA  
fundAcIón mIguel Alemán, A.c.

Fernando Castro y Castro †
Director General
1989-2008

Alfonso García Cacho,
Director Ejecutivo 
Encargado de la Dirección General
junio-diciembre 1988

Felipe Sandoval Hoyer †
Director General Fundador 
1984-1988
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estAdos fInAncIeros
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Estados de Resultados Comparativo*

2017 2016

Ingresos

Donativos 30,431,980 22,319,765

Otros Ingresos 2,408,426 10,113,395

Suman los Ingresos 32,840,406 32,433,160

Gastos de Operación

Gastos Administrativos y Programas de Salud,  
Humanidades, Turismo, Ecología y Medio Ambiente,  
Equidad de Género, Innovación para la Productividad  
Agroalimentaria y Biblioteca 33,781,410 33,183,726

(Insuficiencia) Exceso de los ingresos  
sobre los egresos del año (941,004) (750,566)

Datos Sobresalientes al 31 de diciembre* 2017 2016

Activos Totales 67,825,527 73,395,449

Capital Contable 65,345,946 66,286,950

Ingresos Totales 32,840,406 32,433,160

(Insuficiencia) Exceso de los ingresos 
sobre los egresos del año (941,004) (750,566)

*Pesos

Los Estados Financieros correspondientes a los ejercicios 2017-2016, han sido debi-
damente revisados y muestran la situación financiera que guarda la gestión administra-
tiva de la Institución, la cual ha procurado cumplir con los fines sociales establecidos 
desde su formación.

estAdos fInAncIeros
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bAlAnce generAl comPArAtIvo

Pesos

2017 2016
Activo  
Circulante
Caja y Bancos 118,102 1,103,442

Inversiones en Valores 11,534,945 16,546,191

Deudores Diversos 1,162,453 657,491

Cuentas por Cobrar 44,717,911 44,895,699

Pagos Anticipados 1,254 622,311

Suma el Activo Circulante 57,534,665 63,825,134

Fijo
Mobiliario y Equipo de Transporte (neto) 2,120,395 1,823,756

Suma el Activo Fijo 2,120,395 1,823,756

Otros Activos
Remodelación y adaptación de la casa (neto) 7,011,783 6,282,230

Cargos Diferidos FMA 1,114,355 1,420,000

Depósitos en Garantía 44,329 44,329

Suman Otros Activos 8,170,467 7,746,559

Total Activo 67,825,527 73,395,449

Pasivo  
Circulante
Acreedores Diversos 125,531 876,021

Impuestos por Pagar 524,048 569,859

Suma Pasivo Circulante 649,579 1,445,880

A Largo Plazo
Pasivo Diferido Convenios 1,114,355 5,000,000

Pasivo Laboral 715,647 662,619

Suma Pasivo a Largo Plazo 1,830,002 5,662,619

Total Pasivo 2,479,581 7,108,499

Patrimonio
Patrimonio Social 500 500
Exceso de los ingresos sobre los 
egresos de ejercicios anteriores 65,844,440 66,595,006

(Insuficiencia) Exceso de los ingresos 
sobre los egresos del año (941,004) (750,566)

Superávit por Donación 442,010 442,010

Total Patrimonio 65,345,946 66,286,950

Total Pasivo y Patrimonio 67,825,527 73,395,449
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Fundación Miguel aleMán, a. c.

Amor por México y su gente

Rubén Darío 187, Col. Chapultepec Morales 
Ciudad de México, C. P. 11570, 

Tel: 19 46 22 00 
Fax: 19 46 22 11

www.miguelaleman.org
fundacionmiguelaleman@fma.com.mx


